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Czy posiadasz już 
swój adres do e-Doręczeń? 
Nowe obowiązki dla przedsiębiorców

Prawo i Finanse

Czym są e-Doręczenia?
E-Doręczenia to usługa, która umożliwia wysyłanie i odbieranie 
korespondencji elektronicznej, ze skutkiem równoważnym z 
listem poleconym za potwierdzeniem odbioru. Wprowadzana 
stopniowo usługa cyfrowa ma w przyszłości całkowicie za-
stąpić tradycyjne listy polecone będące korespondencją po-
między przedsiębiorcą a podmiotem publicznym (urzędem). 
Skrzynka e-Doręczeń docelowo ma również zastąpić korespon-
dencję przesyłaną dotychczas przez ePUAP.

Dodatkowo, usługa elektronicznych doręczeń umożliwi użyt-
kownikom zarówno wysyłkę, odbiór oraz przechowywanie ko-
respondencji online przy zachowaniu pełnego bezpieczeństwa 
i pewności skutków prawnych, jakie wiążą się z doręczeniami. 
Usługi e-Doręczeń mogą być świadczone wyłącznie przez do-
stawców usług zaufania takich jak Poczta Polska oraz pozosta-
łych komercyjnych dostawców niepublicznych wpisanych do 
rejestru Ministra Cyfryzacji. 

Warto jednak podkreślić, że powszechnie dostępna poczta 
e-mail nie jest tożsamą usługą ze skrzynką do e-Doręczeń. 
Utworzenie adresu elektronicznego do e-Doręczeń wiąże się z 
umieszczeniem takiego adresu w Bazie Adresów Elektronicz-
nych (BAE), co w konsekwencji stanowi żądanie doręczania kore-
spondencji nadanej przez podmioty publiczne na ten adres. Do-
piero od momentu wpisu do BAE cała korespondencja urzędowa 
będzie wysyłana na adres do doręczeń elektronicznych. 

Kto musi posiadać skrzynkę do e-Doręczeń? 

Celem wprowadzenia nowej usługi elektronicznej jest całkowita 
cyfryzacja korespondencji pomiędzy przedsiębiorcami a wszel-
kimi podmiotami publicznymi takimi jak urzędy lub sądy. 

W sektorze prywatnym, obowiązek posiadania adresu do 
e-Doręczeń dotyczyć będzie przedsiębiorców zarejestrowa-
nych w CEIDG i w KRS. Obowiązek ten ciążyć będzie również na 
innych podmiotach niepublicznych wpisanych do KRS, na przy-
kład fundacjach i stowarzyszeniach. 

Oprócz przedsiębiorców, z usługi e-Doręczeń skorzystać może 
każdy obywatel. Warto jednak mieć na uwadze, że utworzenie 
przez osobę fizyczną własnej skrzynki do e-Doręczeń, nie zwal-
nia przedsiębiorstwa (firmy) z obowiązku posiadania własnego 
adresu elektronicznego.  

Od kiedy przedsiębiorca musi mieć adres do 
e-Doręczeń?
Na dzień dzisiejszy przedsiębiorca nie jest zobowiązany do po-
siadania adresu do e-Doręczeń, a jedynie uprawniony. Zwrócić 
należy jednak uwagę na wprowadzone przez ustawodawcę ter-
miny, od których taki obowiązek powstanie. W pierwszym etapie 
wdrożenia usługi e-Doręczeń termin, od którego przedsiębiorca 
powinien posiadać skrzynkę do doręczeń elektronicznych jest 
uzależniony od daty jego rejestracji w CEIDG lub KRS. 

Utworzenie adresu do doręczeń elektronicznych powiązanego 
z publiczną usługą rejestrowanego doręczenia elektronicz-
nego oraz przyporządkowanie do niego skrzynki do doręczeń 
następuje na podstawie wniosku lub automatycznie wraz z zło-
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W ostatnim czasie dużo mówi się o nowym obowiązku posiadania zarejestrowanego adresu do e-Dorę-
czeń. Obowiązek ten dotyczy zarówno podmiotów publicznych oraz podmiotów prywatnych. Od kiedy 
jednak przedsiębiorcy będą mieli obowiązek korzystania z nowej usługi i jak z niej korzystać?

żeniem przez przedsiębiorcę wniosku o rejestrację w CEIDG 
lub KRS. 

Automatyczna rejestracja adresu elektronicznego wraz z wnio-
skiem o wpis do odpowiedniego rejestru nastąpi: 

•	 od 10 grudnia 2023 r. dla przedsiębiorców dokonujących 
wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego po tej dacie, 

•	 od 1 stycznia 2024 r. dla przedsiębiorców składających 
wniosek o wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o Dzia-
łalności Gospodarczej. 

Dla przedsiębiorców, którzy prowadzą już swoją działalność 
przed wskazanymi powyżej datami, złożenie wniosku o utwo-
rzenie adresu do e-Doręczeń musi nastąpić do: 

•	 10 marca 2024 r. – dla podmiotów wpisanych do KRS,

•	 30 września 2026 r. – dla przedsiębiorców wpisanych do 
CEIDG. 

Dodatkowo wskazać należy, że osoby wykonujące zawód zaufa-
nia publicznego adwokata, radcy prawnego, doradcy podatko-
wego, doradcy restrukturyzacyjnego, rzecznika patentowego 
lub notariusza muszą posiadać skrzynkę do e-Doręczeń już od 
10 grudnia 2023 r.

W jaki sposób wdrożyć e-Doręczenia? 
W celu wdrożenia nowej usługi elektronicznej w swoim przed-

siębiorstwie konieczne jest określenie właściwej grupy podmio-
tów wskazanych w powyższym harmonogramie. Prawidłowe 
ustalenie terminu na wdrożenie e-Doręczeń pozwoli na prawi-
dłowe zaplanowanie wszystkich czynności. 

Procedura założenia skrzynki do e-Doręczeń nie jest zbyt skom-
plikowana, gdyż do utworzenia adresu do doręczeń elektronicz-
nych i skrzynki wystarczające jest złożenie wniosku online, a na-
stępnie ich aktywacja. 

W przypadku przedsiębiorców konieczne może być wyznacze-
nie administratora skrzynki, w szczególności dla podmiotów 
wpisanych do KRS. W przypadku jednoosobowych działalności 
gospodarczych możliwe jest zarządzanie skrzynką do e-Dorę-
czeń przez samego przedsiębiorcę. 

Wyzwanie i nowe możliwości dla 
przedsiębiorców 
Wprowadzenie e-Doręczeń może stanowić dla przedsiębiorców 
duże wyzwanie. Pomimo, że obowiązek ten zostanie wprowa-
dzony dopiero za jakiś czas (a dla pierwszych przedsiębiorców 
już od grudnia!) z usługi e-Doręczeń można skorzystać już teraz. 
Przedsiębiorcy rozważyć mogą przystąpienie do wersji testowej 
nowej e-usługi, co da odpowiedni czas i ułatwi dostosowanie się 
do nowego rozwiązania. 

Planowane e-Doręczenia są szansą na usprawnienie relacji z or-
ganami publicznymi i przyśpieszenie wielu postępowań. Oceny 
planowanych rozwiązań dokonać będzie można jednak dopiero 
za jakiś czas.
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